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Una reaccidon quimica consiste en el cambio de una o mas sustancias en otra(s). Los
reactantes son las sustancias involucradas al inicio de la reaccion y los productos son las
sustancias que resultan de la transformacién. En una ecuacién quimica que describe una
reaccidn, los reactantes, representados por sus féormulas o simbolos, se ubican a la
izquierda de una flecha; y posterior a la flecha, se escriben los productos, igualmente
simbolizados.
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En una ecuacidn se puede indicar los estados fisicos de las sustancias involucradas de la
manera siguiente: (s) para soélido, (l) para liquido, (g) para gaseoso y (ac) para soluciones
acuosas. Los catalizadores, temperaturas o condiciones especiales deben especificarse
encima de la flecha.

Ecuacién Quimica: representa la
transformacién de sustancias.

Reactante(s)—>Producto(s)

Tipos de reacciones quimicas

Las reacciones quimicas pueden clasificarse de manera sencilla en cinco grandes grupos.
Existen otras clasificaciones, pero para prediccion de los productos de una reaccion, esta
clasificacién es la mas util.



e Reacciones de Sintesis o Composicion

En estas reacciones, dos o mds elementos o compuestos se combinan, resultando en un
solo producto.

Sintesis o Composicion: la combinacién de dos o mas
sustancias para formar un solo compuesto.

A+ B>C
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Ejemplo:
Escriba la reaccion de sintesis entre el aluminio y el oxigeno.
Solucion:

Dos elementos se combinardn para formar el compuesto binario (es un compuesto
quimico formado por atomos de sélo dos elementos) correspondiente. En este caso, el
aluminio y el oxigeno formaran el 6xido de aluminio. La ecuacidn que representa la
reaccion es la siguiente:

4 Al (S) + 30, (g) 2> 2 Al,O3 (S)

Nota: Es importante recordar los elementos que son diatomicos, los cuales se escriben con
un subindice de 2 cuando no se encuentran combinados y participan en una reaccion.
Estos son el hidrégeno, nitrégeno, oxigeno, fluor, cloro, bromo y el yodo.



e Reacciones de descomposicion o analisis

Estas reacciones son inversas a la sintesis y son aquellas en la cuales se forman dos o mas
productos a partir de un solo reactante, usualmente con la ayuda del calor o la
electricidad.

Descomposicidon o analisis: la formacion de dos o mas sustancias a
partir de un solo compuesto.

A>B+C

Agua Dihidrogeno y Dioxigeno

http://www.monografias.com/trabajos76/representacion-reacciones-
quimicas-sustancias/image028.jpg

Ejemplo:
Escriba la ecuacidn que representa la descomposicion del éxido de mercurio (ll).
Solucion:
Un compuesto binario se descompone en los elementos que lo conforman. En este caso,
el 6xido de mercurio (ll) se descompone para formar los elementos mercurio y oxigeno. La

ecuacidn que representa la reaccién es la siguiente:

2HgO(s) 2> 2Hg(l) +0;,(g)



e Reacciones de desplazamiento o sustitucion sencilla

Estas reacciones son aquellas en las cuales un dtomo toma el lugar de otro similar pero
menos activo en un compuesto. En general, los metales reemplazan metales (o al
hidrégeno de un 4cido) y los no metales reemplazan no metales. La actividad de los
metales es la siguiente, en orden de mayor actividad a menor actividad: Li, K, Na, Ba, Ca,
Mg, Al, Zn, Fe, Cd, Ni, Sn, Pb, (H), Cu, Hg, Ag, Au. El orden de actividad de los no metales
mas comunes es el siguiente: F, O, Cl, Br, |, siendo el fldor el mas activo.

Desplazamiento o sustitucidon sencilla: un elemento reemplaza a otro similar y menos
activo en un compuesto.

AB+C—> CB+A 6 AB+C > AC+B

(Donde C es un elemento mas activo que un metal A o un no metal B)

Mathane Formakiahyoe

Oxidation
foaer atmosphere)
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Ejemplo 1:
Escriba la reaccion entre el magnesio y una solucién de sulfato de cobre (Il).
Solucion:

El magnesio es un metal mas activo que el cobre y por tanto, lo reemplazara en el
compuesto, formando sulfato de magnesio. A la vez, el cobre queda en su estado libre
como otro producto de la reaccién. La ecuacion que representa la reacciéon es la
siguiente:

Mg (s) + CuSO4 (ac) 2 MgS0;4 (ac) + Cu (s)



Ejemplo 2:

Escriba la reaccion entre el 6xido de sodio y el fldor.

Solucion:

El fldor es un no metal mas activo que el oxigeno y por tanto, lo reemplazara en el
compuesto, formando fluoruro de sodio. A la vez, el oxigeno queda en su estado libre
como otro producto de la reaccién. La ecuacidon que representa la reaccién es la

siguiente:

2 F,(g) + 2 Na,O (ac) = 4 NaF (ac) + O, (g)

Ejemplo 3:

Escriba la reaccién entre la plata y una solucion de nitrato de bario.

Solucion:

La reaccion no se da, puesto que la plata es un metal menos activo que el bario y por
ende, no lo reemplaza.

o Reacciones de doble desplazamiento o intercambio
Estas reacciones son aquellas en las cuales el idon positivo (catién) de un compuesto se
combina con el idn negativo (anién) del otro y viceversa, habiendo asi un intercambio de

atomos entre los reactantes. En general, estas reacciones ocurren en solucién, es decir,
gue al menos uno de los reactantes debe estar en solucién acuosa.

Doble desplazamiento o intercambio: los reactantes intercambian atomos — el cation de
uno se combina con el anién del otro y viceversa.

AB+CD > AD+CB



N, 3H, 2NH,
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Solucion:

En esta reaccidn, la plata reemplaza al hidrégeno del acido, formando cloruro de plata. Al
mismo tiempo, el hidrégeno reemplaza a la plata, formando acido nitrico con el nitrato.
La ecuacién que representa la reaccion es la siguiente:

AgNOs (ac) + HCl (ac) = HNOs (ac) + AgCl (s)

e Reacciones de neutralizacion

Estas reacciones son de doble desplazamiento o intercambio. Su particularidad es que
ocurren entre un 4acido y una base y los productos de la reaccién son agua y una sal
formada por el catidén de la base y el anidn del acido.

Por ejemplo, la reaccién entre el acido sulfurico y el hidréxido de sodio resulta en la
formacién de agua vy sulfato de sodio. La ecuacién que representa esta reaccién es la

siguiente:

H,SO4 (ac) + 2 NaOH (ac) 2 2 H,0 (l) + NaySO4 (ac)

cr

http://prepa8.unam.mx/academia/colegios/quimica/
infocab/unidad225_clip_image001_0003.gif



e Reacciones de combustion

Estas reacciones ocurren cuando un hidrocarburo organico (un compuesto que contiene
carbono e hidrégeno) se combina con el oxigeno, formando agua y didxido de carbono
como productos de la reaccion y liberando grandes cantidades de energia. Las reacciones
de combustion son esenciales para la vida, ya que la respiracién celular es una de ellas.

Combustién: un hidrocarburo orgdnico reacciona con el oxigeno para producir agua y

didxido de carbono.

hidrocarburo + O, 2 H,0 + CO,
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Ejemplo 1:

Escriba la ecuacion que representa la reaccion de combustion de la glucosa, el azlcar

sanguineo (CgH1,0g).

Solucion:

En esta reaccion, la glucosa es un hidrocarburo que reacciona con el oxigeno, resultando
en los productos de la combustién — el agua y el diéxido de carbono. La ecuacién que

representa la reaccidn es la siguiente:

C6H1206 + 02 > H20 + COZ



Métodos de balanceo de ecuaciones

Existen distintos métodos los cuales se adectan al tipo de reaccidn que se esté
estudiando:

Método de tanteo

Método algebraico

Método redox (o de medias reacciones)
Método del ion-electrén

ANANE NN

Método del tanteo o inspeccion

El método de tanteo consiste en observar que cada miembro de la ecuacidn tenga los
atomos en la misma cantidad.

La acuacion no esta balanceada La ecuacion esta balanceada

http://tiempodeexito.com/quimicain/images/balanceol.jpg

Método de 6xido reduccion (redox)

En una reaccién, si un elemento se oxida, también debe existir un elemento que se
reduce.

Se entiende por oxidacidn cualquier reaccidon quimica de combinacién entre una
substancia, o un compuesto quimico, y el oxigeno. Dicha reaccidn, que siempre es
exotérmica, puede realizarse lentamente o bien de forma rdpida; en este ultimo caso
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recibe el nombre de combustién y se manifiesta con la caracteristica de una llama y con
una intensa produccion de calor. El fendmeno mdas extendido y mas conocido de oxidacién
lenta estd constituido por la corrosion.

https://encrypted-
tbn3.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcR4moK24RT2i8d14YBI5NRxbvdxNOYeC-
figdpMIhgXSDvw5Zcb

Recordemos que una reaccién de oxidacién y reduccién no es otra cosa que una pérdida y
ganancia de electrones, es decir, desprendimiento o absorcion de energia (presencia de
luz, calor, electricidad, etc.)

Para balancear una reacciéon por este método, se deben considerar los siguiente pasos

1) Determinar los nimeros de oxidacién de los diferentes compuestos que existen en la
ecuacion.

Para determinar los niumeros de oxidacion de una sustancia, se tendrd en cuenta lo
siguiente:

- En una féormula siempre existen en la misma cantidad los nimeros de oxidacion positivos

y negativos
- El Hidrégeno casi siempre trabaja con +1, a excepcidon de los hidruros donde trabaja con

-1

- El Oxigeno casi siempre trabaja con -2
- Todo elemento que se encuentre solo, no unido a otro, tiene nimero de oxidacion 0
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Una vez determinados los nimeros de oxidacion, se analiza elemento por elemento,
comparando el primer miembro de la ecuacién con el segundo, para ver cudl elemento
quimico cambia sus numeros de oxidacion

0 0 +3 -2
Fe + 02 Fe-203

Los elementos que cambian su numero de oxidacién son el Hierro y el Oxigeno, ya que el
Oxigeno pasadeOa-2YelHierrodeOa+3

3) Se comparan los numeros de los elementos que variaron, en la escala de Oxido-
reduccién

0 0
Fe + 02 Fe203
El Fierro oxida en 3 v el Oxigeno reduce en -2

4) Si el elemento que se oxida o se reduce tiene niumero de oxidacién 0, se multiplican los
numeros oxidados o reducidos por el subindice del elemento que tenga nimero de
oxidacion 0

Hierro se oxidaen3x1=3

Oxigeno se reduceen-2x2=-4

5) Los numeros que resultaron se cruzan, es decir el nUmero del elemento que se oxidd se
pone al que se reduce y viceversa

4Fe + 302 2Fe203

Los numeros obtenidos finalmente se ponen como coeficientes en el miembro de la
ecuacién que tenga mas términos y de ahi se continua balanceando la ecuacién por el
método de tanteo.
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METODO ALGEBRAICO

Este método estd basado en la aplicacion del dlgebra. Para balancear ecuaciones se

deben considerar los siguientes puntos

1) A cada férmula de la ecuacion se le asigna una literal y a la flecha de reaccién el
signo de igual. Ejemplo:

Fe + O2--->Fe2 O3

ABC

2) Para cada elemento quimico de la ecuacidn, se plantea una ecuacién algebraica

Para el hierro A=2C

Para el Oxigeno 2B = 3C
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3) Este método permite asignarle un valor (el que uno desee) a la letra que aparece en la
mayoria de las ecuaciones algebraicas, en este caso la C

Por lo tantosiC=2

Si resolvemos la primera ecuacidn algebraica, tendremos:

2B =3C
2B =3(2)
B=6/2

A=4
B=3
C=2

Estos valores los escribimos como coeficientes en las férmulas que les corresponden a
cada literal de la ecuacién quimica, quedando balanceada la ecuacién

4Fe + 302 = 2Fe2 O3

Método de ion electrén

' e
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3 electrones) "-.,'_ o 2 un'ion par
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nes2.jpg
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Los pasos de este método son los siguientes:

a) Escribir una ecuacion esquematica que incluya aquellos reactivos y productos que
contengan elementos que sufren una variacién en su estado de oxidacion.

b) Escribir una ecuacién esquematica parcial para el agente oxidante y otra ecuacién
esquematica parcial para el agente reductor.

c) lgualar cada ecuacion parcial en cuanto al nimero de dtomos de cada elemento. En
soluciones acidas o neutras, puede afiadirse H20 y H+ para conseguir el balanceo de los
atomos de oxigeno e hidrégeno. Por cada 4tomo de oxigeno en exceso en un miembro de
la ecuacidn, se asegura su igualacion agregando un H20 en el miembro. Luego se emplean
H+ para igualar los hidréogenos. Si la solucidn es alcalina, puede utilizarse el OH-. Por cada
oxigeno en exceso en un miembro de una ecuacion se asegura su igualacién afiadiendo un
H20 en el mismo miembro y 20H- en el otro miembro.

d) Igualar cada ecuacién parcial en cuanto al niUmero de cargas afiadiendo electrones en el
primero o segundo miembro de la ecuacion.

e) Multiplicar cada ecuacién parcial por los mismos coeficientes para igualar la pérdida y
ganancia de electrones.

f) Sumar las dos ecuaciones parciales que resultan de estas multiplicaciones, en la
ecuacion resultante, anular todos los términos comunes de ambos miembros. Todos los
electrones deben anularse.

g) Simplificar los coeficientes.
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Transferencia de energia en reacciones quimicas y nucleares

Energia quimica: es la energia que poseen los compuestos y que se pone de manifiesto
mediante una reaccién quimica, en donde reactantes se convierten en productos. Aunque
todos los cuerpos tienen energia quimica no en todos es aprovechable, los combustibles,
como la gasolina o el carbdn son sustancias que almacenan gran cantidad de energia
quimica que puede ser liberada.

Aqui se producen cambios en la estructura molecular de los reactantes, mas no de los
atomos en si.

| Diferencias entre las

r‘eacé;ioncs quimicas y las reacciones nucleares
N ¢ ’

AT
w No se generan
Los elementos pueden
nuevos elementos durante estas
. transformarse en otros durant
reacciones. ;
estas reacciones.
En general sdlo participan los « Participan particulas del interior
electrones del ultimo nivel. del nucleo.
Se liberan o se absorben = Se liberan o se absorben grandes
cantidades de energia cantidades de energia.
relativamente pequefias.
La velocidad de reaccion = La velocidad de la reaccion no
depende de factores tales como depende de factores externos.

la temperatura, la concentacion,
la presion y los catalizadores.

http://images.slideplayer.es/3/1130280/slides/slide_17.jpg

Sin embargo, la energia nuclear es la proveniente de reacciones nucleares. Estas
reacciones implican la transformacidon de un atomo en otro, mediante la fusién o fisién
nuclear.

La energia nuclear es mucho mds poderosa, ya que el atomo en su interior posee una
energia muy grande.
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http://www.mflor.mx/materias/temas/eatomica/Image78.gif

Introduccion a una Central Nuclear Sensa

Circuito Primario

Circuito Secundario

Circuito Terciario

Generador

Almacén Temporal Edificio de
Individualizado Combustible

Edificio de
Contencién

https://activatuneurona.files.wordpress.com/2012/12/central_nuclear_ensa.jpg
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Glosario

Desplazamiento quimico: un elemento reemplaza a otro similar y menos activo en un
compuesto.

Energia quimica: es la energia que poseen los compuestos y que se pone de manifiesto
mediante una reaccién quimica.

Método del tanteo o inspeccion: consiste en observar que cada miembro de la ecuacién
tenga los dtomos en la misma cantidad.

Reacciones de doble desplazamiento: estas reacciones son aquellas en las cuales el ién
positivo (catién) de un compuesto se combina con el ién negativo (anién) del otro y

viceversa.

Sintesis quimica: la combinacion de dos 0 mas sustancias para formar un solo compuesto.

Referencias

http://www.amschool.edu.sv/paes/science/reacciones.htm

http://diccionario.motorgiga.com/diccionario/oxidacion-definicion-significado/gmx-niv15-
con195020.htm

http://www.slideshare.net/AbrahamRayon/balanceo-e?from search=4
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